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HOW WE GOT HERE
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ÅUS Financial Crisis

ÅUBS Case 

ÅChanging global landscape in tax 

transparency 

Events that led to enactment of FATCA 

and CRS
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UBS is the largest bank in Switzerland

2007 ðBradley Birkenfeld provided US prosecutors

with detailed descriptions of the bankõsefforts to

promote tax evasion

What was at stake?

20 Billion Dollars worth of concealed assets

Information on 20,000 US Taxpayers ð17,000 hid their 

identities and the existence of their accounts from 

the IRS

UBS Case: Model of US Assault on 
Offshore Tax Evasion 5



UBSpaid 780 Million USDin fine

Voluntary Disclosure Program yielded 2.2 Billion USD in

collection and names and information of 14,000 US

Taxpayers

Biggest payout for a whistleblower ðto the tune of 104

Million USD

US stepped up efforts to fight offshore tax evasion é

FATCA

Outcome of UBS Case
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What is the Foreign Account Tax 
Compliance Act or FATCA? 

u FATCA is a US legislation passed in 2010 aimed at

improving tax compliance of US persons who are

evading US taxes by using financial accounts held

outside of the US.

u FATCA requires all non -US financial institutions (also

known as Foreign Financial Institutions or FFIs)to report

relevant information on financial accounts held by US

persons to the USInternal Revenue Service (IRS).
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The United States is undertaking AEOI pursuant to FATCA and has

entered into intergovernmental agreements (IGAs) with other countries .

Under a ¬Model 1*ºIGA, foreign financial institutions (FFIs)holding

financial accounts of U.S. persons must report the account

information to the appropriate governmental agency of their

residence jurisdiction ; agency then reports to the IRS.

Certain jurisdictions have signed agreements wherein the FFIs
report the information directly to the IRS(¬Model 2ºIGAs).

Non compliant FFIswill be subject to a 30% withholding tax on

certain payments made to them by FFIsthat are participating in

FATCA, as well as U.S. withholding agents .

*Model 1A ðreciprocal ; Model 1B ðnon reciprocal

AEoI under FATCA
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Because of FATCA, countries within the EU have 

begun exchanging FATCA -type information among 

themselves

Led to the creation of the new global standard in 

AEoI ðCommon Reporting Standard (CRS)

Global Impact of FATCA: AEoI-CRS
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